

最重要的是坚持

□胡大一



大医谈健康

管好嘴，迈开腿；饭吃八成饱，日行万步路。”“吃动两平衡”是促进健康、防病治病最基本的生活治疗方式，是启动动脉粥样硬化性心血管病(ASCVD)以及非传染性疾病防控大门的金钥匙。糖尿病、肥胖症以及代谢综合征是未来增加ASCVD甚至死亡最常见的主要流行因素，控制这些因素的关键也是要做到“吃动两平衡”。

在ASCVD的一级、二级预防中，当前的医疗服务模式和医生的医疗行为是注重药物治疗，却忽视了生活方式的治疗。医疗保险的付费机制主要是为患者报销部分药物的费用，而

体重从70公斤增至93公斤。2000年，我从北京朝阳医院调到北京大学人民医院，入职时我的体检结果显示出现较多的健康隐患：甘油三酯增高、高密度脂蛋白水平偏低、餐后血糖突破界限以及脂肪肝等症状。那时，我开始反思，重新规划我的人生。恰逢当时有了增加脂肪从肠道排泄的“减肥药”，我试用了一个疗程，体重下降至72公斤，但是明显出现腹痛、腹泻等不良反应，体重快速下降后会感到身体疲惫无力。重要的是，停药后体重快速反弹了。最后，我决定改变我的生活方式，坚持“饭吃八成饱，日行万步路”。至今已坚持了14年，体重始终保持在75~78公斤之间。我父母和弟弟都有高血压病，而我的血压、胆固醇一直正常。近10年，我的血糖也很正常。

我的确从“管好嘴，迈开腿”中显著获益。国内外医学指南建议的有氧运动时间是每周不少于5天，每天不少于30分钟(大约3000步)，同时又倡导走万步路，似乎有矛盾，道理何在？我的理解是，每天进行不少于30分钟中等强度的有氧运动有利于燃烧体内过多的脂肪，对于减轻

骨质疏松症比较常见，我认为，阳光行走是预防骨质疏松最好的措施，而非片面地进行补钙。有氧运动不仅可以强身、防病，也有利于化解焦虑、抑郁情绪。一个人运动能力的提升也会带来总死亡率下降，存活时间尤其是健康期望寿命的延长。我一直呼吁“管好嘴，迈开腿；饭吃八成饱，日行万步路。”呼吁越来越多的医生行动起来。如中国医学科学院阜外医院的朱俊教授发现自己的血糖升高后，开始了“日行万步路”计划，坚持一段时间后，他的血糖正常了；很多医院的领导也用上了计步器；职场人员成立了一个又一个“万步路俱乐部”，用手机、微信等计步软件互相监督、互相促进。

健康从“心”做起，从我做起，路在脚下，走向健康。“日行万步路”的启动，大大推动了中国全民健康梦的实现。运动是良医，是良药，是成本效益最合理以及无毒副作用的防治ASCVD和慢性非传染性疾病的良医良药。要想发挥这一疗效，最重要的是坚持。坚持数年，必有好处。

(作者系我国著名心血管内科专家、国际欧亚科学院院士)

秋天是豪爽的，一夜暴雨，清晨便天高气爽，被骤雨洗刷过的秋天，色泽明丽，纤尘不染，华丽丽地张扬着最本真的样子。

夏日里遮天蔽日的绿荫，突然感觉稀疏了，阳光从婆娑的间隙里透下来，轻柔又温暖。脚下是悟透了生命的落叶，安静地躺着，任凭风儿刮去，或者被人扫去，飞舞成美丽的蝶衣，或者零落成泥土，都是那么安详自然，

从容不迫地走向自己的归宿。门前的小溪涨了又落，清澈得可以看到水底的鹅卵石和碧绿的水草，几株残荷静静地抚养着缠绵的水流，仿佛在传递着欲说还休的爱恋。站在小河边，聆听着那淙淙泉流的鸣响，仿佛听到一副无形的琴弦，在弹奏一曲悠扬悦耳的旋律，令人陶醉其中，心旷神怡。

远山如黛，明显地对应着季节在消瘦。大自然展开的水墨画卷上，点缀着狂想家才会产生的创意。各种色彩像顽皮的孩子打翻了颜料盒，然后开始手忙脚乱地收拾，弄得到处都是。红是灿烂的火红，黄是耀眼的金黄，绿是刺眼的翠绿，蓝是炫目的深蓝。不知疲倦的山鸟就在这样绚丽斑斓的图画上飞掠而过，直向远山飞去。

登临山巅，无边秋色便在眼前一览无余。波光粼粼的银溪湖深沉如画，静谧如诗，迤逦而走的马鞍山蕴珠含玉，吞幽吐兰。一切都像喝醉了一般，潇洒自如地展示着自己的万千风韵。

秋天，总在一番骤雨洗涤后，才会释放最惊艳的美。就像历经沧桑的人生，只有经受了血与火的洗礼，才会懂得删减和舍弃，才会明白平淡最真，真实最美，才会从容地面对人世间的风霜雨雪。

秋色正美，人生亦正好。

(作者供职于孟津县中医院)

秋色正美

□庄小艳

阻击致残夺命的“温柔杀手”，冯黎明有话说

本报记者 杨须 通讯员 王青莉 文/图

冯黎明 主任医师 内二科主任

毕业于新乡医学院，曾在北京301医院、郑州大学第一附属医院进修，从事心脑血管病诊断治疗工作22年。擅长脑梗死静脉溶栓及脑出血颅内血肿的微创清除治疗，尤其对大面积脑梗死、脑出血昏迷患者并发肺炎、消化道出血、心力衰竭、肾衰竭及“一氧化碳中毒”后迟发性脑病的防治积累了丰富的临床经验。

科室电话：
(0371)60312112,(0371)60312113。



冯黎明在病房为患者诊治

病患者会有顽固性手脚麻木、手指麻木感，下肢麻痹、腰痛、夜间小腿抽筋以及视力下降等症状，这些异常症状往往都是糖尿病的先兆。

53岁的罗英，家住郑州市航海西路，患有高血压病3年，血压一直控制得较好，最高在160~180/100毫米汞柱，但一直未监测过血糖。今年7月22日，罗英因发作性右侧肢体麻木、无力，右上肢不能持物，伴有两个多月的头晕症状，他在其他医院检查有蛋白尿症状，进行治疗后，效果不佳。10天前，罗英觉得右侧肢体麻木症状加重，小便次数增多，并且伴有视物模糊症状。罗英便来到河南弘大医院内二科治疗，检查结果显示：2型糖尿病并发脑梗死、2型糖尿病眼病、2型糖尿病肾病以及高血压病2级高危。

其实，与罗英一样的糖尿病患者很多。身体健康就像一副多米诺骨牌，随时都有可能坍塌。冯黎明指出，只有提高群众的糖尿病防治意识，才能达到早预防、早诊断、早治疗、减少并发症，提高生活质量的目的。

致残致命的并发症，却隐藏在“温柔”的面纱之中

身并发症的慢性“温柔”疾病，如果耽误了治疗时机，带来的不仅仅是疾病的无法控制，更是高血糖引起的心、脑、肾、眼底以及周围血管的严重并发症。50%~70%的糖尿病患者都死于心脑血管疾病；下肢血管病变造成的截肢，高出非糖尿病患者10倍；一半以上的失明患者是因为糖尿病。患有糖尿病8年者，50%都会出现视网膜病变；患糖尿病10~20年者，50%的患者会发生糖尿病肾病，20%左右的患者会死于肾功能衰竭。

郑州市管城区45岁的天峰，患高血压病5年，血压最高为180/120毫米汞柱，未按照医嘱服用过降压药；空腹血糖最高为19.5毫摩尔/升，但没有多饮、多食、多尿、口渴等糖尿病的典型症状，未按照医嘱服用过降糖药。

今年8月18日，天峰出现咳嗽，持续性前额、双侧头部钝痛，伴有恶心症状，他以为是感冒，就自行服用了两天的感冒药，症状无明显改善。他到河南弘大医院就诊，测血压为160/130毫米汞柱，测随机血糖为14毫摩尔/升，头颅CT显示：左侧基底节丘脑区少量出血、破入脑室，医生诊断为2型糖尿病并发急性脑出血、高血压病3级高危。

对于2型糖尿病，模拟胰岛素治疗是关键，但想与糖尿病和谐共处，却不容易

生理分泌的糖尿病胰岛素强化治疗方案是较为有效的。对于2型糖尿病患者，应早期适当进行胰岛素治疗。患者可以选择口服降糖药与胰岛素联合治疗；病情短但血糖较高的中等体重患者，在口服降糖药效果差的情况下，可以改为胰岛素强化治疗一段时间，可达到良好效果，仅靠控制饮食即可维持正常血糖。

当1型糖尿病和2型糖尿病鉴别困难时，最好按照1型糖尿病给予胰岛素治疗。在冯黎明看来，因担心“胰岛素依赖”，很多“糖友”患病初期不愿接受胰岛素治疗，这是存在认识误区的。

她说：“胰岛素除了可以降低血糖外，还有抗炎、调脂、抗内质网应激等作用，有利于激发人体正常胰岛素功能，避免自身胰岛素分泌遭到不可逆性损伤。”

应该注意的是，妊娠期或备孕者、过敏体质、对动物胰岛素呈现免疫抵抗者以及间断性应用胰岛素者，应选用与人体内源性胰岛素完全相同结构和生物学活性的人工胰岛素。冯黎明经常提醒患者，良好的血糖控制是延缓病程、降低糖尿病并发症的关键，不可掉以轻心。

为了避免糖尿病并发症的发生，应每周保证至少有一天测空腹和餐后两小时血糖各一次，并且把血糖记录作为药物治疗的主要依据。对此，冯黎明解释，监测餐后两小时血糖的目的是为了便于调整用药方案及更好地控制饮食，避免高血糖发生，餐后两小时应从吃第一口饭开始计算，而非一餐结束。另外，每隔3至5个月，患者要到医院测一次糖化血红蛋白，以掌握近期血糖控制的整体情况。

管好嘴，迈开腿，用健康生活方式“养”好糖尿病

除了定期监测血糖和药物治

疗外，饮食控制、糖尿病科普知识以及运动治疗也是糖尿病降血糖治疗的重要手段，这5个方面的治疗被称为驾驭糖尿病的“五驾马车”，任一方面在糖尿病的综合治疗中均不可替代。在这“五驾马车”中，健康教育是核心，饮食治疗是根本，药物治疗是关键，血糖监测是依据，运动治疗最实惠。冯黎明认为，糖尿病的病理本质是“胰岛素抵抗”，也就是说，糖尿病真正的危害不是来自疾病本身，而是来自患者在日常生活中对危害健康的因素认识不足，只要在医生的帮助下成为好“车夫”，控制糖尿病就不是难题。

“管好嘴，迈开腿，健康的生活方式是恢复人体代谢脂肪、血糖、尿酸和平衡血压本能的最好办法，也是糖尿病最经济有效的治疗方法。”在冯黎明看来，“胡吃海喝”和缺乏运动是造成血糖过度升高、迫使胰岛素加速胰岛素分泌而功能透支和衰竭的根源。

冯黎明指出，控制总热量、均衡饮食是各型糖尿病治疗的基础，是预防和控制糖尿病不可缺少的措施，管好嘴是关键，早、午、晚三餐进食要定时定量。不宜过饱、多盐及饭后马上吃水果，避免血糖升高；也不能少饮、少食，导致身体所需的葡萄糖来源缺乏而造成低血糖等。适当的运动能增加患者对胰岛素的敏感性，使肌肉组织对葡萄糖的利用增加，血糖下降，改善代谢紊乱。另一方面，还能改善心血管功能，降低胰岛素抵抗，改善血脂水平，提高生活质量。

健康的生活方式改变的重点在于观念的转变。因此，针对糖尿病患者、高危人群、患者家属及广大群众，采取形式多样、易懂易学的糖尿病健康知识宣传教育，形成完善的健康教育体系非常重要。

H 绘墨缘



张海峰 / 作

W 微言

实习护士 发错药之后……

9月19日晚，据微博大V“@一个有点理想的记者”爆料，几天前，在北方一家三甲医院，儿科实习护士不注意把一个患儿的红霉素给另一个孩子静滴大约5分钟，事后没发现不良反应。医生和护士真诚道歉并愿意免除医疗费，家长不愿让调解委员会调解，索要5000元，协商暂时没达成一致，孩子的妈妈去科室吵了一通后，把孩子扔在了医院里。

(据《健康报》)

实习生或试用期护士必须在带教或高年资护士的指导下才能给患者实施医疗行为。如果实习护士的带教老师在边上监督并及时纠正，那么这起差错事件很可能避免。

——相关医学人员比起这件医疗差错事故，更可怕的是人的宽容心的极度缺乏，逢事必讹，只会导致医患关系更紧张，以后愿意从事这个行业的人会越来越少。

KJ(微博网友)

本版未署名图片均为资料图片



9月16日19时36分，郑州市二七区侯寨乡37岁的张良突然出现言语不清、左侧肢体无力的症状，行走时左下肢呈拖拽状，病情逐渐加重至上肢不能抬举，下肢不能抬离床面，以及伴有阵发性肢体抽搐，休息5小时后未缓解，最后家人拨打河南弘大医院急救中心电话求助。

河南弘大医院内二科主任冯黎明在诊治中发现，患者说话含糊不清、大小便失禁，呈嗜睡状态，血压高达180/105毫米汞柱(1毫米汞柱=133.322帕)，空腹血糖高达20.5毫摩尔/升；颅脑CT显示：双侧放射冠区及基底节区多发性脑梗死。随后以2型糖尿病、糖尿病肾病、高血压病3级高危以及高脂血症。

冯黎明表示，卫先生具有多饮、多食、多尿、体重下降以及视物模糊等典型的糖尿病症状。根据世界卫生组织的糖尿病诊断标准，只要符合空腹血糖≥7.0毫摩尔/升，随机血糖≥11.1毫摩尔/升或葡萄糖耐量试验两小时血糖≥11.1毫摩尔/升的其中一条，就可以确诊为糖尿病。“在临

床上，由于人们对糖尿病知识的认知不足，以及大多数糖尿病患者的症状不明显，甚至无症状，才导致这个‘甜蜜杀手’在肆无忌惮地侵蚀血管及神经系统、代谢系统、免疫系统，最终导致严重的病理改变。”冯黎明表示，有很多患者，发现严重的并发症后才到医院治疗，不但治疗难度增加，花费也高了很多。

早期糖尿病具有隐匿性，虽

然无明显症状，但是仍有一些蛛丝马迹。很多患者经常出现口干、疲惫乏力、膝盖酸软等症状；还有一些患者餐前低血糖，没有口渴、多饮、多尿等症状，但经常会在两餐之间有饥饿感，或是时常长疖疮或血压高，尿液呈白色状且有甜酸气味；也有一些糖尿

糖尿病作为一种容易引起全



河南弘大医院